
ΠΑΡΑΘΕΤΙΚΑ ΕΠΙΘΕΤΩΝ  
Ασκήσεις εμπέδωσης 

 
Ομαλός σχηματισμός 
1.Να συμπληρώσετε με ο ή με ω το συγκριτικό βαθμό των επιθέτων 
λαμβάνοντας    υπόψη αν προηγείται μακρά ή βραχεία συλλαβή: 
Σοφός-σοφ__τερος 
δυνατός  δυνατ__τερος 
δίκαιος -δικαι__τερος 
πτωχός-πτωχ__τερος 
χρήσιμος-χρησιμ__τερος 
ήσυχος- ἡσυχ__τερος 
ξηρός- ξηρ__τερος 
βασιλικός-βασιλικ__τερος  
ψιλός-ψιλ__τερος 
έντινμος-ἐντιμ__τερος 
άξιος-ἀξι__τερος 
τίμιος- τιμι__τερος 
ἀκίνδυνος-ἀκινδυν__τερος 
ίσχυρός-ίσχυρ...τερος 
2.Να συμπληρωθεί ο πίνακας με τα παραθετικά των επιθέτων που σας 
δίνονται: 
 

θετικός Συγκριτικός  υπερθετικός 

  δικαιοτάτοις 

 πονηρότερα  

πονηράν   

  σωφρονεστάτη 

  λυσιτελέστατα 

 Ευθύτερον  

δίκαιος   

  τιμιωτάτους 

 βαθύτερα  

Χαλεποῖς   

 δυσμενέστερα  

ταχέα   

 
3. Να συμπληρώσετε τους τύπους των επιθέτων στους άλλους 

βαθμούς(στην ίδια πτώση γένος και αριθμό): 

ΘΕΤΙΚΟΣ                       ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟΣ ΥΠΕΡΘΕΤΙΚΟΣ 

τῷ εὐδαίμονι   

τούς εὐτυχεῖς   

τῶν σοφῶν   

ταῖς πονηραῖς   

τό καταφανές   

τῶν γλυκειῶν   

τά σώφρονα   

τά εὐρέα   



τάς ὑψηλάς   

ἡ ἁγία   

τοῦ βραχέος   

τῷ σοφῷ   

τῆς θερμῆς   

τό τραχύ   

τοῦ συνήθους   

Τοῦ σεμνοῦ   

 
 
4.Να συμπληρώσετε τα κενά με τα παραθετικά των επιθέτων που 
βρίσκονται στην 
παρένθεση 

Τό σώζειν τἀγαθά ……………………………….τοῦ κτήσασθαι(χαλεπόν, 
συγκριτικός) 

Ἀνδρῶν ἁπάντων …………………………………Σωκράτης(δίκαιος, 
υπερθετικός) 

Οὐδέν κτῆμα ἐστι ………………………………ἀρετῆς(σεμνόν, συγκριτικός) 

Εἴης , ὦ παῖ, πατρός …………………………..(εὐτυχής, συγκριτικός) 

Οὐδέν ………………………ἐστι τῆς ἀνάγκης( πικρόν, συγκριτικός) 

Μὴ γίγνου πρεσβυτέρων.................................(πρᾶος, αρσ. συγκριτικός) καιὴ 
ἐπισκόπων........................(ὅσιος, αρσ. συγκριτικός). 

Ἐπει τοῖς γε κομψοτέροις και...........................(γλαφυρός, δοτ. πληθ. αρσ. 
συγκριτικός ) τῶν ζῴων οὐκ ἔστι φυγὴ κακοῦ τέλος. 

Κροῖσος ἐνόμιζεν εἶναι ……………….. Σόλωνος ( εὐτυχής, 
ονομ.ενικού,αρσ.συγκριτικός). 

Τί γαρ ἂν τούτων .............................. (ἀνιαρόν, αιτ. ενικού, συγκριτικός) 
ἀκούσειεν; 
 
  
Ανώμαλος σχηματισμός παραθετικών: 
1.Να συμπληρώσετε τους τύπους των παραθετικών που λείπουν στο 
ίδιο γένος ,στην ίδια πτώση και στον ίδιο αριθμό: 
 

ΘΕΤΙΚΟΣ                       ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟΣ ΥΠΕΡΘΕΤΙΚΟΣ 

 Καλλίονα  

  βελτίστας 

πολύν   

 χείρους  

 ἀμείνους  

  Κρατίστων(ουδ.) 

πολλούς   

μικροί   

 Μείζοσιν(θηλ,)  

  κακίστης 

ὀλίγον(αρσεν.)   

 ῤᾳων  

Αἰσχράν   

 ἡδίονες  



Φῖλος   

 έχθίων  

 
2 Να αναγνωρίσετε τους τύπους των ανωμάλων παραθετικών στις 
παρακάτω   προτάσεις και να τους αντικαταστήσετε στους άλλους 
βαθμούς στο ίδιο γένος , 
αριθμό και πτώση. 

1. Ἡ ἐσχάτη πλάνη ἔσται χείρων τῆς πρώτης.(.........................................) 
2. Οἱ στρατηγοί οὐκ ἀνείλοντο τούς ἀρίστους ὑπέρ τῆς πατρίδος 

γενομένους. 
(.........................................) 

3.Ταῦτα ὑπῆρχεν Ἀθηναίοις και οὐκ ἐλάσσω ἕκαστα 
τούτων.(................................) 
4. Κάλλιόν ἐστιν τελευτᾶν ἐν τοῖς μεγίστοις κινδύνοις.(..................................) 
 

ΠΑΡΑΘΕΤΙΚΑ ΕΠΙΡΡΗΜΑΤΩΝ 
1. Να συμπληρωθεί ο πίνακας με τα παραθετικά των επιρρημάτων που 
σας 
δίνονται 
ΘΕΤΙΚΟΣ                                ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟΣ                     ΥΠΕΡΘΕΤΙΚΟΣ 
δικαίως 
σαφῶς 
ἀληθῶς 
βεβαίως 
δυστυχῶς 
μάλα 
καλῶς 
πολύ 
εὖ 
κακῶς 
 
 
 
 
2.Να γράψετε τα επίθετα και τα επιρρήματα που σας δίνονται στους 
άλλους 
δύο βαθμούς. 
Θετικός                       Συγκριτικός                                             Υπερθετικός 
ἀγαθῶν(αρσ.) 
πολλαῖς 
κακῶς 
καλῶς 
ἐπιμελεῖ 
δικαίως 
ἄλκιμος 
σοφά 


